
Ан дри ја на НИ КО ЛИЋ*

КОН ЦЕП ЦИ ЈА, КОМ ПО ЗИ ЦИ ЈА И КРЕ А ЦИ ЈА  
У ПО Е МИ „ЈА МА” ИВА НА ГО РА НА КО ВА ЧИ ЋА

Див ном га ле бу пре ре за ли су зло чин ци гр ло 
у ча су кад се ве ли ко обе ћа ње ње го вог та лен та 
по че ло пре о бра ћа ти у ис пу ње ње.

Ни кад че ло уби це ни је би ло ука ља но срам
ни јим зло чи ном.

Шта је на ша по е зи ја из гу би ла у том тре
нут ку, ни тко не ће мо ћи точ но да про ци је ни, 
али је то сва ка ко јед но од ње них нај бол ни јих 
уми ра ња.

Но, и оно што је Го ран сти гао да ис пу ни – 
као пје сник и као чо вјек – пред ста вља бес цје ни 
дар са да шњим и бу ду ћим на ра шта ји ма за њи
хо во утвр ђе ње у људ ском име ну.

Мо ша Пи ја де 
Ива ну Го ра ну Ко ва чи ћу

УВОД

По свје до че њи ма пје сни ка Вла ди ми ра На зо ра, Иван Го ран Ко ва чић 
је на пи сао сво је мо ну мен тал но дје ло Ја ма као не по сре дан пје снич ки од
го вор на кр ва ву ствар ност зло чи на, ко ју је пје сник упо знао и по тре сно 
до жи вио на свом пар ти зан ском пу ту, ка да је кре ћу ћи у пар ти за не ви дио 
„до те ме ља спа ље на се ла и пу не ја ме за кла них љу ди”. По так нут зло чи
ни ма „у ста рин ској би хаћ кој ку ли у ко јој су уста ше кла ли, му чи ли и уби
ја ли”, по за пи си ма В. Афри ћа, Иван је не по сред но на кон тих зло чи на у 
ис тој ку ли и у са мо ћи пи сао сво ју Ја му. Као ме та и сто риј ски пу то каз, вје
ро ват но је за то Ја ма пр ви пут чи та на у Лив ну (10. фе бру а ра 1943. ра ње
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ни ци ма Пр ве про ле тер ске ди ви зи је), јер је Иван Го ран Ко ва чић слу шао 
стра хо те ја ма од ри јет ких пре жи вје лих „из три ли вањ ске ја ме у ко је је на 
по чет ку ра та ба че но пре ко 2000 Ср ба” (Ба раћ).

У са гле да ва њу људ ских пат њи, Го ран је био оп сјед нут злом, по себ но 
оним ко је до ла зи од чо вје качо вје ку, од но сно од крв ни качо вје ку. У те
жњи да што објек тив ни је при ка же де мо не у људ ским ти је ли ма, на пи сао 
је Ја му као је дин стве ну осу ду не чо вје штву.

Ако би смо се ба ви ли пи та њем те ма ти ке Го ра но ве Ја ме, сва ка ко би
смо мо ра ли ана ли зи ра ти кон струк ци ју чи та ве по е ме, стро фе, сти ха и 
нај по сли је тра жи ти од го вор у се ман тич колек сич ким об ли ци ма, ко ји
ма се Го ран сим бо лич но из ра жа ва. Сви спо ред ни мо ти ви ове по е ме (рат, 
смрт, стра да ње, за ро бље ни штво, кла ње, крв, осло бо ђе ње) све де ни су у 
про стор УМа, је дин стве ног уни вер зу ма, – у чо вје ка, јер је чо вјек цен
трал ни мо тив и отје ло тво ре ње сна ге, сим бо ла бор бе, зла и до бра, свје
тло сти и та ме.

Сво ју по е ти ку Го ран је фор ми рао на осно ву лек ти ре и соп стве них 
ис ку ста ва. Чи тао је мно го стра не и до ма ће пи сце. Ду ги низ чи не са ми 
пје сни ци ко је је пре во дио: Шек спир, Пол, Блејк, Бернс, Вор дсворт, Кор
лиџ, Бај рон, Ше ли, Китс, Те ни сон, Вајлд, Јејтс, Џојс, По, Рам бо, Је се њин.

Дје ли мич но је по зна вао књи жев не по гле де не ких од на ве де них пи са
ца. Не ки књи жев ни под сти ца ји су му до шли из до ма ће хр ват ске ли те ра
ту ре: на ро чи то од Ма жу ра ни ћа и Ма то ша. Мно ге под стре ке – у прав цу 
при ма ња или од би ја ња – до био је од са вре ме не књи жев но сти. За Го ра на 
је књи жев ност мо ра ла има ти дру штве ну функ ци ју и за то је сво ју ин спи
ра ци ју про на ла зио у со ци јал ним зби ва њи ма. Екс пре си ја је основ ни по
кре тач ње го ве по е ти ке.

Сим бо ли шу ћи Ја му, Го ран ин тер пре та тив но за ра ња у по нор зла у ко
јем не ма свје тло сти ни жи во та, на де ни оп стан ка за чо вје ка.

КОН ЦЕП ЦИ ЈА

По е ма Ја ма је на ту ра ли стич ки пре ци зан, раз го ви је тан, на ра ци јом 
ис при чан зло чин, као стра шна вје ро до стој на ре ал ност. Она је објек тив
но, функ ци о нал на пје сни ко ва тра гич на ви зи ја, док нас по сљед њих шест 
сек сти на во де ка свје тло сти, пје сни ко вој оп ти ми стич ној вје ри у по бје ду 
прав де. Смје њи ва ње до бра и зла, кроз свје тлост и та му, као и смје њи ва
ње смр ти кроз мо гу ћи жи вот, сат ка но је сло је ви то у сна жном ко ло ри ту 
свих пје ва ња. Пад у ја му је пад у па као, из ла зак из ње – спа се ње. Вјеч на 
та ма ду бо ког зла и на кра ју сун це, при из ла ску из ја ме стра хо те, сим бо
ли ка су по бје де жи во та над смр ћу и пје сни ко ва људ ска по бје да над не
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људ ско шћу. Из гу бље ни вид стра дал ни ка, за ми је њен је жи во том, као је
дин стве ном апо те зом мо гу ће сре ће, јер пје сник вје ру је у ду хов ни вид, 
ко ји у обез гла вље ним ти је ли ма крв ни ка не по сто ји. 

Сва ко пје ва ње ове по е ме је дан је од сте пе на ка освје шћи ва њу. То је 
су штин ско освје шћи ва ње од про шлог пре ма са да шњем.

Рад ња по е ме од ви ја се на два пла на: жр твана ра тор при ча о зло чи
ну, док се на дру гом пла ну пје сник по ис то вје ћу је са ју на ком по е ме. Гра
ни ца по е ме је на пе том пје ва њу. На овај на чин чи та ва по е ма ор га ни зо
ва на је као двој на си ме трич на струк ту ра од по пет вре мен ских од сје ча
ка. У пр вих пет пје ва ња те ма ти зи ра се пад у ја му, а у дру гих пет – из ла
зак из ја ме. 

Ен гле ски пје сник Вор дсворт, ко јег је Го ран пре во дио и про у ча вао, 
пи сао је да је циљ по е зи је да ство ри уз бу ђе ње у ко ег зи стен ци ји са пре ва
гом за до вољ ства. Али, он до да је: Ако су ри је чи по мо ћу ко јих је ово уз бу ђе
ње ство ре но, са ме по се би од ви ше сна жне, или ако осје ћа ња са др же пре
тје ра ну сра змје ру бо ла, он да по сто ји из вје сна опа сност да ће се уз бу ђе
ње пре ни је ти и пре ко до зво ље них гра ни ца. Ме ђу тим, Ја ма је на чи та о це 
оста ви ла траг, она кав о ко јем је Вор дсворт за пи сао: Ве ли ка пје снич ка дје
ла у нај па те тич ни јим сце на ма, ни ка да не дје лу ју на нас као па те тич на, 
пре ко гра ни ца за до вољ ства – деј ство ко је се, у мно го ве ћем сте пе ну мо гло 
за ми сли ти, има се при пи са ти сит ним али стал ним и ре дов ним им пул
си ма при јат ног из не на ђе ња, ко ји до ла зе из ме трич ког ре да.

За то ће мо, про у ча ва ју ћи Ја му, по себ ну па жњу по кло ни ти им пул си ма 
ко ји до при но се естет ском до жи вља ју, ко ји из ра ња из ме трич ке струк ту ре.

Чи та ва по е ма је у смје ште на на дис кур су су прот но сти, жи вот – смрт, 
свје тло – та ма, чо вјек – не чо вјек, рат – мир. Свје стан да рај не по сто ји у 
ра ту у ко јем не ма мје ста сре ћи и сми је ху, Го ран ду бо ко ура ња у дан те ов
ску про бле ма ти ку, са мо се би свој стве ним аспи ра ци ја ма. Аутен тич ност 
дан те ов ског про на ла зи мо у књи жев ним аспек ти ма кон струк ци је по е ме, 
док из ванк њи жев не од но се про на ла зи мо у Го ра но вом при ја тељ ству са 
На зо ром, са ко јим је ди је лио сво је ви зи је и фан та зма го ри ју ра та. И Ја ма 
и Па као су пад људ ско сти, али и сим бо ли ка от по ра и сна ге. 

Свје тло и та ма су дви је крај но сти по е ме на чи јем дис кур су по чи ва
ју сви пси хо ло шки, аудиови зу ел ни (ко ло рит за ми шље них бо ја) ефек ти. 
Иако је те мат ски пре до че на као стра шна ис по ви јест о кла њу љу ди, кла
ње ни је је ди на те ма ове по е ме. Оно је по пра ће но дру гим те ма ма ко је су 
у чвр стој ве зи.

Ова по е ма је ра на исто ри је, ко ја кр ва ри из сва ке стро фе, ва пе ћи за 
прав дом. Но, хла дан ком по зи ци о ни и струк ту ра ли стич ки фун да мент 



Ан дри ја на Ни ко лић134

мла дог по е те, учи нио је да је ова по е ма гроб ни ца људ ских жи во та, ко
ја по пут утвр де оп ста је у сво јој не у мит ној по ру ци људ ске бе сти јал но сти 
на Бал ка ну. Ја ма ни је са мо смрт не ви них стра дал ни ка и свје до чан ство 
пре жи вје лих, она је гроб жи вом пје сни ку, ко ји у свом ви зи о нар ском ми
сти ци зму на го вје шта ва лич ни крај. На зва на ра ном на ше по е зи је, Ја ма је 
ко лек тив на и ин ди ви ду ал на смрт, ко ја је пје сни ка одво ји ла од аутох то
ног пје сни штва и пре се ли ла га у ле ген ду. Ње ном по ја вом, не ста ло је пје
сни ка. Жр твом свог жи во та, дао је жи вот дје лу, ко је га је по ет ски про гу
та ло и вре мен ски овје ко вје чи ло у му че нич ким сти хо ви ма нај стра шни
јих зло чи на.

У овој по е ми се ис пре пли је ћу два пла на до жи вља ва ња: су бјек тив
ни и објек тив ни. Го ра нов ју накстра дал ник ис по ви је да сво ју и тра ге ди
ју оста лих не срећ ни ка са ко ји ма се на шао у ре ду пред ја мом и у ја ми. Без 
очи ју, при клан, у стра шној пат њи и бо лу, ка да се ум по мра чи, он свје сно 
при ча о ко ља чу и ја ми, из ва ђе ним очи ма, жи ци про бо де ној кроз уши. 
Бро ја њу у ре ду пред ја му и ја сном па ду у њу, као и жр тва ма на ко је на и
ла зи док ру ка ма по ку ша ва про на ћи из лаз, он свје до чи о по ли је ва њу кре
чом и из ла ску из ја ме до по нов ног су сре та са пар ти за ни ма. У ње го вом 
при по ви је да њу смје њу ју се ко ло ри ти там них ви зи ја и сви је тлих сли ка 
сре ће. Ње го ва људ скост је у пр вом пла ну кад по ми ње мај ку ко ју не мо
же опла ка ти, јер не ма очи, или кад опи су је сво је пр сте у ду пља ма ста ри
це… Баш због од су ства ви да, чи та ва по е ма обо га ће на је звуч ним ефек
ти ма: ври сак, сми јех, це ре ка ње, то пот, уда рац, па да ње, кр кља ње, по ли
је ва ње, сте ња ње, плач…

Ди на ми ка гла гол ских об ли ка оквир но по спје шу је ја сну пје сни ко ву 
су ге стив ност у по ру ци у ко јој је рат зло, ко је ани ма ли зу је чо вје ка чи не ћи 
га жр твом и стра дал ни ком, бу де ћи у ње му и зло чин ца и чо вје ка.

Ко ли ко смо се не кад на па ја ли овим је дин стве ним пје снич ким до
стиг ну ћем, то ли ко је на жа лост сви јет остао ус кра ћен за де ши фро ва ње 
пје снич ке су ге стив но сти мла дог Го ра на, ко ји нам је иза се бе, по ред Ја ме, 
оста вио и ви зи о нар ску пје сму Мој гроб, као сво је вр сне спо ме ни ке јед ног 
вре ме на и ори ги нал не те ста мен те ко ји по зи ва ју на освје шћи ва ње, пам
ће ње, пра шта ње и на ук.

КОМ ПО ЗИ ЦИ ЈА

По е ма Ја ма се са сто ји од де сет пје ва ња не јед на ке ду жи не са 394 сти
ха, од че га су 263 јам пски је да на е стер ци и још 31 стих ко ји или ни је је
да на е сте рац, или му це нзу ра ни је по сли је пе тог сло га, па је си ла бич ка 
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струк ту ра дру га чи ја (од ре ђен број де се те ра ца, два на е сте ра ца и три на
е сте ра ца). 

Сти хо ви су рас по ре ђе ни у пра вил но ри мо ва не сек сти не, је ди но што 
у ди је лу де се тог пје ва ња на ла зи мо че тво ро сти хе ко ји ма је пје сник и 
фор мал но од пје снич ки пре до че ног зби ва ња, по ста вио кон тем пла тив ну 
ди гре си ју ево ка ци је мир но доп ске сре ће на до ма ћем ог њи шту.

Го ран је Ја му ми кро струк ту и сао са свим од ре ђе ним ти пом стро фе. 
Пре до чио нам је по себ ну вр сту се сти не, се ста ри ма са схе мом сти хо ва 
а б а б ц ц.

Јам пски је да на е сте рац је основ ни стих по е ме, са ис так ну тим дру гим 
и пе тим ик ту сом, са ко јим је Го ран оства рио вла сти ту ин то на ци ју, уну
тар ко је је про на ла за ио свој тон, аде ква тан вла сти том до жи вља ва њу Ја ме.

Ја ма по сје ду је свој аутен тич ни и аутох то ни са др жај ко ји је „сни
мљен” фа бу лом пре ко зби ва ња и ор га ни за ци је тог зби ва ња. Оно се ма
ни фе сту је на ра ци јом о про шлом, не о са да шњем и за то на тој ин тер фе
рен ци ји дви ју бит них од ред ни ца, ко је при па да ју и еп ском и лир ском, Ја
ма се свр ста ва у по е му. Го ран је иза брао се сти ну из ме трич ких и по ли
тич ких раз ло га

С јед не стра не, Го ран је у не по сред ном до ди ру с На зо ром, ко ји је у том 
строф ном об ли ку на пи сао по пу ла ран спјев Ме двјед Брун до. Тим об ли
ком пи са на су и не ка дје ла стра них књи жев но сти, по го то ву на ен гле ском 
је зи ку, ко ји је Го ран по зна вао и пре во дио – пје сни ка По еа, а са фран
цу ског је зи ка Ху гоа. Као ис ку стан пре во ди лац се сти не, Го ран се лич
но по све тио ње го ва њу овог сти хов ног об ли ка. Лир ски су бје кат по е ме 
је чо вјекживкланне до клан, је ди на пре жи вје ла жр тва стра шног по ко
ља. Ње го ва при ча по чи ње на кон спа се ња из стра шне ја ме, у ре тро спек
тив ном при по ви је да њу сво јих му ка у ко ји ма је остао сли јеп и жив. Ње
гов пут на при по вје дач ком пла ну је пут освје шћи ва ња и пут „но вог по
гле да”, јер до пе тог пје ва ња, он при ча при чу ви ђе ну и до жи вље ну, аудио
ви зу ел ним чу ли ма, док од пе тог пје ва ња, ње го ва при ча до ла зи из ду би
не аудиосви је та, не вје ро ват них ис ка за и осје ћа ња, са зда них у гор чи ни 
не ви на, сли је па му че на чо вје ка. 

Пе то пје ва ње је ујед но гра ни ца по е ме и оно озна ча ва и „но ви жи вот” 
стра дал ни ка, смје штен у са мој ја ми, до по нов ног из ла ска у де се том пје
ва њу.

Чи та ва по е ма је ор га ни зо ва на као двој на си ме трич на струк ту ра, 
уну тар ко је мо же мо из дво ји ти пр во пје ва ње – као про лог не ви не жр тве и 
по че так при по ви је да ња и де се то пје ва ње, у ко јем се жр тва, упр кос сље
пи лу и стра вич ном му че њу, ра ду је сло бо ди.

     Кон цеп ци ја, ком по зи ци ја и кре а ци ја у по е ми „Ја ма” Ива на Го ра на Ко ва чи ћа 
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У чи та вој по е ми вла да ју крв, зној, ја у ци, бол, је ца ји, али и над људ
ска вје ра и оп ти ми зам у спа се ње, у бо ље ко јем се стра дал ник про би ја ис
под го ми ла ле ше ва, но шен кр вљу и да шком по вје тар ца сло бо де са зе мљи
не по вр ши не.

Крв је мо је свје тло и мо ја та ма.
Бла же ну ноћ су ме ни ис ко па ли
Са срет ним ви дом из очи њих ја ма; 
Од ка пља да на би је сни огањ па ли
Кр ва ву зје ну у мо згу, ко ра ну.
Мо је су очи зга сле на мо ме дла ну.

Не кад вид у оч ним ду пља ма за мје њу је крв, док очи не срећ ни ка од у
ми ру на ње го вим дла но ви ма, сна гом во ље, ко ја га ни у тим мо мен ти ма 
не на пу шта, стра дал ник у гр чу од бо ла, не ма сна ге да гр чем ша ке сти
сне очи. 

Си гур но још су тре пе ри ле пти це
У њи ма не бо бла го се окре ну; 
И ћу тио сам, кр ва во ми ли це
Уто ну ло је с мо дри ном у зје ну; 
На дла ну очи зра ка ма се сми ју
И мо је су зе не мо гу да ли ју.

Свје сно шћу, ко ју ни бол не мо же да по му ти, на ра тор при ка зу је по
сљед ње ре флек си је у из ва ђе ним очи ма и не бе ско про стран ство, за у ви јек 
окр ва вље но на дла ну. У мра ку ко ји се над вио над ви дом и жи во том, окр
ва вље но ли це ста па се у та ми и као да не ста је у оч ним ду пља ма. 

Са мо кроз пр сте ка па ле су ка пи,
То пле и гу сте ко је крв ник на ђе
Још гор чом му ком ду пља ко је зја пи
Да бо деж у врат за бо де ми сла ђе: 
А ме не дра гост ове кр ви узе,
И ћу тио сам ка пље као су зе.

У мо мен ту кад бол на ди ла зи сви јест а сви јест би ва по ти сну та стра
шним су дом, стра дал ник „ћу ти ка пље као су те”, ме та фо рич ки пре но
се ћи крв из из ва ђе них очи ју на слу жбу су за. Ти чи на, па ра на крв ни ком 
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гла сом, по ја ча ва гра да ци ју стро фе и је ња ва у по сљед њем сти ху ко ји пла
че кр ва ве су зе са дла на.

Пје снич ке сли ке у ко ји ма се очи га се, без мо гућ но сти да икад ви
ше зрак сун ца или тра чак жи во та, без по ми сли да ће су за из ока ка ну
ти, пре ни је ле су нам ме та фи зич ки дио лир ског на ра то ра кроз по сљед њу 
свје тлост у но ћи при је стра шне смр ти – бље сак но жа, бје ли ну ври ска и 
бје ли ну крв ни ко ве ко же: 

По сљед ње свје тло при је стра шне но ћи
Био је бље сак му ње ви та но жа,
И ври сак, би јел још сад у сље по ћи,
И би је ла, би је ла крв ни ко ва ко жа; 
Јер до по ја са сви су би ли го ли
И та ко на ги очи су нам бо ли.

На кон тра сту сим бо ла, пје сник нам до но си опреч не свје тло сти: мир
на и бла га свје тлост, у прет ход ним стро фа ма, у ко ји ма се чу је жи вот 
кроз лет пти ца и осје ти сло бо да у мо дри ни не ба; и стра шна свје тлост 
крв ни ко ве би је ле ко же, у аве тињ ској бје ли ни из бе зу мљу ју ћег кри ка – 
би је ле сље по ће, у слу жби свје тло сти – сви је тлог, оштрог но жа, ко ји си
је че ви ди ке, жи вот, сви јест и на ду. У му че њу и пат њи, ро ди ла се но ва – 
тре ћа свје тлост – ко ју про из во ди сље пи ло. Она је пу то каз у му ка ма ко је 
сли је де и њен бол гра ни чи се са иви цом не мо гу ћег у ко јем се ћу ти и осје
ћа, ви ди и слу ша.

Пр во пје ва ње је за вр ше но не сви је шћу сли јеп ца, ко ји на за по ви јед 
крв ни ка мо ра згње чи ти сво је очи. Од стра ха, ужа са и бо ли сли је пац па
да у не сви јест. Сви ови фи зич коемо тив ни про це си про из ве ли су гу би
так сви је сти не срећ ни ка, чи је му ке тек по чи њу.

Сти хо ви у дру гом пје ва њу ука зу ју на му ке сли је пих љу ди. Крв ник им 
про вла чи кроз уши жи цу ка ко би их оне мо гу ћио у евен ту ал ном би је гу. 
Та ко здру же не и по ве за не во ди их до смр ти. У те шком хо ду, пје сник сли
ка пси хо ло ги ју не срећ ни ка ко ји од стра ха, шо ка, бо ли и не у мит не та ме 
по чи њу да се лу до сми ју / и гро зан сми јех, це ре ка ње, гро хот/ за мни је ко 
да гро хо ћу мр тва ци/. Овај сми јех не срећ ни ка је пр ко сна сна га, ко ја из
би ја из њих и увла чи се под ко жу крв ни ку, и обез у мљу је га. Не мо гав ши 
из др жа ти сми јех му че ни ка, крв ни ци се сви ре по ба ца ју на њих /сва ки би
чем на жр тве се ба ци/.

У јед ном мо мен ту не ста је сми је ха, као да је про пао у по нор. На ста је 
за тиш је у кон тра сту, сат ка ном од по кре та и зву ка. 

     Кон цеп ци ја, ком по зи ци ја и кре а ци ја у по е ми „Ја ма” Ива на Го ра на Ко ва чи ћа 
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Нај ње жни ја и нај дир љи ви ја но та људ ског осје ћа ња, те до сто јан ства 
огром не пат ње и бо ли, сат ка на је у овом пје ва њу. Док тр пе не сно сне бо
ло ве од „зја пе ћих ду пљи”, не срећ ни ци „па зе” да не на пра ве на гли по
крет гла вом, ка ко не би по ври је ди ли дру га у ре ду, ко ји је по ве зан жи
цом кроз уво. 

И ни тко од нас гла вом да по тре се
И дру гом сли јеп цу љу ти бол на не се.

Кон траст људ ској пат њи и бо лу дат је у овом пје ва њу на вр ло им пре
си ван на чин. Крв ни ци оста вља ју на трен сво је жр тве њи хо вим бо ли ма 
и не из вје сно сти, док са ми сје да ју у хлад, је ду, пи ју, при ча ју гру бе ша ле… 

Тре ће пје ва ње пре до че но је у пр вим сти хо ви ма ур ли ком из бе зу мље
не же не и по ку ша јем би је га жр тве у ни зу. Овај мо ме нат до во ди до „бу ђе
ња” жр тве, на ра то ра: 

Ср це је му клом шу пљом гру ги ту кло; 
Тад дру га ср ца пре ко жи це за чух.
Лу па ње лу до на при јед нас је ву кло.
(Што ср ца ска чу кад у мра ку пла чу!)
И од те лу пе про гле дах кроз ру пе: 
У ја сном сја ју ми сли ми се ску пе.

Сли је пацжр тва до са да је слу шао, а од са да, „про бу ђен” ур ли ком не
срећ не же не, он ви ди. То је уну тра шњи вид, ме то дич ка ана ли за у ко јој 
ви ше не ма стра ха. Та је стро фа сјај но по е тич ки ди на мич на у спле ту ле о
нин ског и за вр шног сти ха. До ла зи до смје не пер цеп ци је и жр тва на прег
ну то слу ша, а по том и при ча. На ра тор осје ћа кроз на брек ну те уши пре
ко жи це му кле „по здра ве” му че них ср ца. Од лу чу је да бро ји и од бро ја ва 
сво је по сљед ње че ка ње – че ка ње смр ти.

У јед ном мо мен ту на ра тор до но си низ кон траст них асо ци ја ци ја, ко
је су су прот ста вље не јед на пре ма дру гој. У ње му се ми је ша осје ћај ко
ји иза зи ва цврч ко ва пје сма, сје на обла ка ко ја их на мо ме нат пре кри ва и 
са свим ан ти те за том осје ћа њу, чул ни ефе кат о са зна њу да је дан крв ник 
„мо кри, а дру ги стао ши ро ко да ко ље”. Ове рад ње да те су у не вје ро ват ној 
су прот но сти, гдје се мо кра ћа зло чин ца ми је ша са кр вљу жр тве, гдје траг 
не чо вје ка не мо же уни шти ти чо вје ка и сви јет око ње га.

Че твр то пје ва ње при ка за но је у сли ци кла ња и ба ца ња жр та ва у ја
му. Сли је пацна ра тор, би ва на ра тор у пра вом сми слу ри је чи. Ње гов вид 
за ми је нио је слух. Он „ви ди” оно што дру ги ма у бо лу и оча ју не мо же ни 



139

при бли жно да се из ди фе рен ци ра, јер у мно штву зву ко ва у ко ји ма пред
ња чи жа мор уз је цај, не срећ ни стра дал ни ци не ма ју сви јест о оно ме што 
сли је ди. Док че ка, он слу ша је ца је не срећ ни ка ис пред се бе и кр кља ње 
убо де не жр тве, ко ја по том па да у ја му. Кад је чуо да су крв ни ци по че
ли ба ца ти бом бе у ја му, са вла да га кло ну ће /кло ну ће ме свла да/ не ста ла 
у спас по сљед ња ми на да/. Не вје ро ват но, да чо вјек пред смр ћу, са го лим 
жи во том у ње дри ма, за ве зан жи цом и осли је пљен, уоп ште има сна ге да 
вје ру је у спас.

Па да ње ле ше ва у ја му, уз /пљу ске ма ње гла сне, као у во ду по врх ка ше 
ме са/, да је нам са зна ње да је ја ма све пли ћа, јер се ле ше ви го ми ла ју ка вр
ху, а кли за во тло ука зу је на чи ње ни цу да је на ра тор све бли же ја ми.

Уто оћу тјех да по кр ви кли жем.
Про тр нух: ево и ја к ја ми сти жем!

Чи та во пе то пје ва ње, у су шти ни је нео дво ји ва цје ли на, као умјет
нич ка сли ка: 

О ви дио сам, ви дио све бо ље,
Ко да су на траг ста вље не ми очи: 
И би је лу ко жу и нож ко ји ко ље,
И жр тве (као јаг њад што се ко чи)
Ча ском пред кла ње, ал у ре ду бли же
Ко рак по ко рак мир но к но жу сти же.

Стра шна суд би на за де си чо вје ка, ко ји се ус по ре ди са пој мом „људ ске 
јаг ња ди” што ћу те ћи у ре ду че ка „кла ње”. У кон тра сту злат них по ља зре
лог жи та и „људ ског кла сја” гдје се ово дру го „кла сје” по ви ја под зло чи
нач ком ка мом, па да ју ћи у без дан, у ду би ну из ко је ви ше не ма по врат ка, 
Го ран је апо стро фи рао Вор дсвор та у из ја ви да кад осје ћа ња са др же пре
тје ра ну сра змје ру бо ла, он да по сто ји из вје сна опа сност да се уз бу ђе ње 
пре не се и пре ко до зво ље них гра ни ца. Мо же ли би ти гра ни це у зло чи ну и 
мо же ли ика кав зло чин уоп ште има ти гра ни цу – гра ни цу ра зу ма, ако ра
зум у зло чи ну по сто ји?

И по но во дви је стра шне бје ли не: бје ли на крв ни ко ве ко же и но жа, 
ста ла је по пут би је ле аве ти пред не срећ ни ка, над ви ла се над њим, па ра
ли зо ва ла му ти је ло, а ум одво ји ла од фи зич ког. У ста њу тран сцен ден тал
но сти, не срећ ни чо вјек бро ји слу хом удар це на дру ги ма и збра ја их, од у
зи ма ју ћи раз ли ку ко ја га ди је ли од стра шне ја ме.

     Кон цеп ци ја, ком по зи ци ја и кре а ци ја у по е ми „Ја ма” Ива на Го ра на Ко ва чи ћа 
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Ред се без пре ки да ња по мје ра „ко да на че лу не тко не што ди је ли” – 
Го ра но ва иро ни ја ов дје је по сти гла вр ху нац у па ра ле ли зму сти ха и оно
га што за и ста сли је ди. Ов дје је пре лом – кад је ју нак по е ме сви је шћу (јер 
очи ју не ма) из бро јао да је тре ћи у ре ду за кла ње: 

Ста дох. На усни ту ђе кр ви го рак
Окус оћу тјех. Сад сам био тре ћи
Што ја му че ка у ре ду сто је ћи.

Од бли зи не зву ка – удар ца но жем – не срећ ник је стао „уко чен ко про
пет” и овим чи ном ука зао на страх и стра да ње, на не у ми тан ток до га ђа ја 
ко ји сли је де. Стра дал ни ка нај при је об у зи ма та ма, а по том свје тлост „ко 
сто ти не зво на”, ко је се са би ја ју у бол, оштар по пут но жа. И јед на и дру
га свје тлост са зда не су у стра шном бо лу, ко ји отва ра „ви ди ке” у да љи не, 
гдје до пи ре са мо ум.

Стра шна ми тми на од сље по ће го ра.
Сав ум по му ти и на чу ла ле же,
И за њом свје тлост ко сто ти не зо ра: 
Ис кро! Стри је ло! Пла ме не! Сни је же!
Сил но сви је тло без ијед не сје не
Ко оштар убод игле усред зје не.

Слу хом је ви дио и чуо све по кре те и гла со ве нај бли жег за кла ног дру
га. Са по је ди но сти ма ко ји ма је опи сао уда рац у гру ди и у пле ћа, соп стве
но по ср та ње и пад у ја му, он опи су је са то ли ко де та ља, као да је то гле
дао и опи си вао не ко дру ги: /Би је ла стри је ла у пр си ми си ну/Цр на ме ши
ну у пле ћи. У ду би ну/

Од по чет ка по е ме, би је ла, цр ве на и цр на бо ја пра те стра дал ни ка у ње
го вим му ка ма. У пре лом ном, пе том пје ва њу, на то пље ном кр вљу, од кла
ња, пје сник је ма е страл но про го во рио сво јим пје ва њем у при лог вје ро
до стој ним пат ња ма. Сна жна по ет ска сли ка спо је на у не ви дљи ву нит би
је лог за вр шет ка и цр не стри је ле на тан кој цр ти из ме ђу дви је про ва ли је.

Ов дје је рез. Ја ма је пу на, тек што се по не гдје чу је ја ук пре кла ног чо
вје ка у са мрт ном хроп цу, а наш па ће ник у смрт ном стра ху од мо гу ће 
бом бе – за по чи ње свој ус пон – пут из по но ра, из па кла људ ских му ка, на 
чвр сто тло оба сја но сун че вом свје тло шћу.

Ме ђу из у зет но ја ке сли ке спа да до жи вљај не до кла ног са не до кла ном 
у ше стом пје ва њу. „Не ка же на ври шти”, док он ле жи на го ми ли тје ле са, 
на „ку пу хла де ти не, мло ха ве, слу зне, што у кр ви ки сне”.
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Го ран је у да том сти ху об је ди нио сна гу жи во та и сна гу смр ти, у ис тој 
рав ни, у стра шном су ду без ум ног ра та. Из ме ђу пје сни ко ва пје ва ња ко је 
ослу шку је жи вот, у ја ми се ја вља нео пи сив, не сва ки да шњи на гон за жи
во том, за из ла ском из ја ме. По кре тач ка сна га, ни от ку да, ја ча од свих му
ка, чи ни да стра дал ник из не на да ба ца ру ку ка ври ску: 

У без да ну ума је за ме окри је пи.
Осје тих хлад но тру пло гдје ме ти шти,
Хлад ност смр ти да ми ти је ло ли је пи.
Страх сви је шћу си ну: Не ка же на ври шти!
У ја ми самтом ждри је лу на шег ме са: 
Ко мр тве ри бе сту де на тје ле са.

Жр тва у ја ми осје ћа по сљед ње уз да хе уми ру ћих и слу ша њи хо ве по
сљед ње је ца је. У јед ном мо мен ту за гр ле га ру ке, ко шча те и ста рач ке, ко
је се пру жа ју за њим, за тра гом жи во та. За гр љај ста ри чи них ру ку ра ђа 
у пат ни ку ове по е ме па ра лел но осје ћај бо ли за њом и осје ћај кри ви це. 
Осје ћај кри ви це по ве зан је у кон тра сту жи во та и смр ти, жи во та ко је му 
он још уви јек при па да и осје ћа се кри вим због то га у од но су на сва мр
тва тје ле са у ја ми.

Чуо сам ка ко уми ру ћи сте ње,
И по же лио лу до да ожи ви
Све ле ше ве тад мо лих опро ште ње…

У сед мом пје ва њу жр тве су по ли ве не кре чом ко ји би је сно пе че свје
же кр ва ве ра не, на но се ћи жи ви ма још ве ћи бол и пат њу. Ја ма је пре пу на 
смр ти. Сли је пац у овом чи ну за хва љу је крв ни ку: 

Пу на је ја ма: на ле ше ве ли ју
Вап но да жи вим стр ви не не смр де.
О хва ла им, нас мр тве сад гри ју
Пла ме ном сво је са ми ло сти… Твр де
Ле ше ве ћу тим: тр за ју се го ли,
Ко мр тве ри бе кад их ку хар со ли.

У осмом пје ва њу до ла зи до сти ша ва ња. Сли је пац осје ћа да је он је ди
ни жив у ја ми. Ослу шки ва њем за кљу чу је да се крв ник уда ља ва, си гу ран 
да ни ко ни је пре жи вио стра ви чан по кољ и не ко ли ко ба че них бом би. Од
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нос људ ског би ћа и про сто ра у Ја ми мо дел је кре та ња пре ма жи во ту, ко
ји је про јек то ван кроз по ет ску сли ку – пу та смр ти.

Де фор ми са на ви зи ја, сен за ци ја огор че не сна ге, иш чи та ва се у драм
ском вр тло гу: 

За пре па стих се: ле ше ви се ми чу,
Кли жу на да ме, по ла ко се ру ше
Сми ју се, пла чу, хро по ћу и ви чу,
Пру жа ју ру ке и би је сно ме гу ше.
Осје ћах нок те, стра жњи це, бо ко ве,
Тр бу хе, уста што ме жи ва ло ве.

У ври сци ма и ва па ји ма Го ра но ве Ја ме, са ли ла се пје снич ка сли ка у 
сли ку Дан те о вог Па кла. Под стак нут кри ци ма мр твих и глу вим ва па ји
ма, наш ју нак до би ја над на рав ну сна гу да иза ђе из ја ме. У сли јеп цу се ја
вља осје ћај кри ви це што на пу шта мр тве у ја ми. Он осје ћа вањ ски жи вот 
у стру ја њу ва зду ха, у осје ћа ју да па да вла га и да се спу шта ноћ. Сли је пац 
да је и лич ни опис „там них пра зних ду пља” ко је су са мо при је не ко ли ко 
са ти би ле „свје тло жи во та”. У ко ло ри ту свје тла и та ме, Го ран сим бо ли зу
је „сви је тлу сло бо ду” и „цр ну ја му”: 

…Сје ћат ће сви јет на цр но ждри је ло ја ме…

Чи та во де ве то пје ва ње као и пе то, јед на је пла стич на сли ка сли јеп че
ва пу та ка спа се њу, ње гов из ла зак из ја ме, пу за ње по вла жној тра ви ко ју 
же дан и гла дан ха ла пљи во гу та и та ко се успи је ва одр жа ти.

У гро зни ча вој по ма ми за жи во том, му че ник се успи је ва из ву ћи пре
ко ле ше ва, жељ но ли жу ћи ка пље ро се – пр ве ка пље жи во та; у да љи ни 
слу ша крв ни ко ву пје сму ко ја се ру га па ће нич ким му ка ма. У од но су жи
во та и смр ти, бо ли и ра до сти, Го ран ства ра им пре си ју – по бје дом до бра 
над злим. Ње го ва жеђ је ме та фо ра за жи во том, у ко јој осје ћа и ту гу и мр
жњу и по тре бу за осве том.

Људ ско до сто јан ство и бит по сто ја ња за не ма ру ју крв ни ко ва зло дје ла 
у од но су на жи вот, свје тлост и сло бо ду.

До звах се: уста, пу них тра ве, ле жим,
Го рим, ле де ним: у те шкој сам мо ри.
Спа сен! О ка мо, сад да бје жим ?
За дрх тах: пје сма крв ни ко ва ори.
Да ле ко. На шим му ка ма се ру га.
И мр жња пла ну. Оста ви ме ту га.
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Го ран је свје стан ци је не сло бо де и зна да су те мељ ни кон флик ти за
сно ва ни на су прот но сти ма, у овом слу ча ју – сло бо да и роп ство. Ње гов 
ју нак су ко био се са стра вич ним зло ста вља њем, да би био из ба вљен, оса
ка ћен ви дом, он гле да слу хом, а до бро и зло, жи вот и смрт, свје тлост и 
мрак, смје њи ва ли су се на кр ва вом, али си гу ра ном пу ту ка ве ли кој бу
дућ но сти.

По сљед ње, де се то пје ва ње пред ста вља сво јом са др жи ном по бје
ду жи во та над смр ћу не срећ ног сли јеп ца и ујед но пје снич куГо ра но ву 
смрт.

Пред ја мом, као пред цр ве ноцр ним кр ва вим гро тлом, су дар не чо
вје штва и чо вјеч но сти до би ја уни вер зал не раз мје ре. Стра дал ник при зи
ва да не при је ра та, да не у ко ји ма је чо вјекчо вје кучо вјек. У ње го вом зо
ву ка чо вјеч но сти

Од јед ном к ме ни ми рис па ље ви не
Вје тар до не се с га ри шта мог се ла; 
Ми рис из ког се све сје ћа ње ви не: 
Све свад бе, бер бе, ко ла и си је ла,
Сви по гре би, на ри цаљ ке, опи је ла; 
Све што је жи вот си јо и смрт же ла.

Осје ћај ма ле људ ске сре ће пре ра сте у сна жну ра дост, ка да бо ло ви 
би ва ју по ти сну ти у до сто јан стве ном от по ру бор бе про тив зла. Го ра нов 
ХАД по сво јој тран сфор ма ци ји има сна жну стра дал нич ку епи зо ду. Ко
ли ко год био стра ви чан мо ме нат ва ђе ња очи ју и пу то ва ња до ја ме, ко
ји се при ка зу је у пр вих пет пје ва ња, нај стра шни је до ла зи иза то га, док 
се не ка вр ста ка тар зе ја вља у по сљед њем, де се том пје ва њу, по ја вом свје
тло сти сло бо де, ху ма ни зма и ал тру и зма. По но во оба сјан свје тлом из но
ва ро ђе не чо вјеч но сти, стра дал ник се вра ћа жи во ту, но вој ја ви ко ја до
но си јед на кост, прав ду, до бро ту, ети ку: 

Сун це сло бо де раз би све ми сје не

За вр шно, де се то пје ва ње са сто ји се из два ди је ла: 
Пр ви дио (пр вих де сет стро фа) при ка зу ју кроз низ лир ских ре ми ни

сцен ци ја мир но доп ски жи вот и
Дру ги дио – осли ка ва пар ти за не, спа си о це – оли че ње бор бе ног ди је ла 

на ро даосвет ни ка. Пре ко Ја ме, Го ран је по ку шао ре а фир ми са ти по тре бу 
људ ског са гле да ва ња чо вје ко вих пат њи.
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Бит ка се би је, освет ник се ја вља!
Осви је тли ме ра дост сна жна по пут здра вља.

Ра дост је из раз чо вје ко вих нај ја чих по зи тив них емо ци ја и у том мо
мен ту, чо вјек за бо ра вља сва стра да ња и стра хо те, ко је су за њим оста ле 
у ја ми. Ја ма је мит ска си нер ги ја вјеч ног и про ла зног, не у ми тан исто риј
ски спо ме ник људ ском тра ги зму и свје док пат њи, ко је здрав ра зум те
шко при хва та. Ре а ли стич ко и сим бо ли стич ко, а опет ре ал но и емо тив
но, ова по е ма је кон цен тра ци ја огром не бо ли и ту ге.

КРЕ А ЦИ ЈА ПО Е МЕ

Иван Го ран Ко ва чић ни је био пје сник ви зи о нар у мла да лач ком за но
су, ње го ве ви зи је има ју бо је и об ли ке, склад ност и си ме три ју. Мо гућ ност 
пре но са аудиови зу ел них сен за ци ја, на на чин да су жи ве сли ке умје сто 
сти хо ва, ову је кр ва ву по е му ви ну ло у етер по пут опо ме не, ко ја се на жа
лост за бо ра вља. Цр ве на, бо ја кр ви, Го ра нов је ис каз у по сто ја њу и бит
ку, јер док крв те че на шим жи ла ма, и ми по сто ји мо, док нас не по кло
пе та ма и мрак. У мно штву те шких сли ка ко је пре о вла да ва ју, нај муч ни
је су оне у сце на ма му че ња и уби ја ња, али је да ле ко нај те жа и нај па кле
ни ја сце на стра дал ни ка у ја ми, у без да ну смр ти и та ме. Ус пје ти се отрг
ну ти смр ти, Го ран је успио по би је ди ти зло, али не и соп стве ну смрт, те је 
сто га по нов но вра ћа ње на свје тло да на успио из ни је ти све зло на ле ђи ма 
стра дал ни ка и огри ја ти га сун че вим свје тлом жи во та. На фо ну уза стоп
ног кон тра ста жи вот – смрт, та ма – свје тло, Го ран је из ва јао мо ну мен
тал ну сли ку сво је и Дан те о ве ви зи је па кла.

Ко ло ри ти три ју по ста вље них бо ја ни је су уви јек истог ин тен зи те та, и 
на тај на чин Го ран је Ја му уре дио и сцен ски, да ју ћи про сто ра бо ји у од
но су на текст ко ји сли је ди. Све гро зно и бол но де ша ва се у та ми: и осље
пљи ва ње и му че ње у кр кљан цу ја ме. Ко ли ко је див на бје ли на да на и сјај 
сло бо де, то ли ко је стра шна бје ли на крв ни ко ве ко же и но жа ко ји ко ље. 
Ипак, свје тлост ко ју про из во ди мо зак у бо лу, од стра шног сље пи ла, нај
стра шни ја је свје тлост ко ја па ра по пут сје чи ва и сво јим аудиосен за ци
ја ма при до но си ра сло ја ва њу по ет ских сли ка ко је се мо гу сло је ви то раз
ди је ли ти по: 

– те ма ма и пје снич ким сли ка ма; 
– бо ја ма и њи хо вој сим бо ли ци; 
– кон крет ном и ап стракт ном; 
– кон тра сту жи во та и смр ти.
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Му зич ка ком по нен та ове по е ме ле жи у ње ној син так сич носе ман
тич кој оси, ко је због бо гат ства на род ног је зи ка и упо тре бе спе ци фич них 
лек се ма хр ват ског За гор ја и Гор ског Ко та ра, до при но се зву ков ној илу
стра ци ји про чи та ног. Иако је сли кар ски ефе кат Ја ме на пр вом мје сту, не 
за о ста је ни ње на му зи кал ност у сти хо ви ма у ко ји ма пре о вла да ва стил
ска фи гу ра али те ра ци ја уз оби ље кон со нан та р и су гла снич ких ску пи
на ко је га ди је лом укљу чу ју (пр, стр, бљ, ње, дњ, сљ, вр, крв) те се у не ким 
мо мем ти ма за и ста сти че ути сак чул ног и ви зу ел ног у исти мах.

По сљед ње свје тло при је стра шне но ћи
Био је бље сак му ње ви та но жа,
И ври сак, би јел још сад у сље по ћи,
И би је ла, би је ла крв ни ко ва ко жа.

Уз по моћ стил ске фи гу ре асо нан це, гдје па жљи вим би ра њем ри је
чи про из во ди про ду же ност са мо гла сни ка, Го ран је аго ни ју стра дал ни
ка умио да про ду жи и пре тво ри у ду го и те шко: аааа. / и би је ла, би је
ла, крв ни ко ва ко жа/

Го ра но ва по е ти ка по ду да ра се са ње го вом по е зи јом. Оно што је кри
ти ко вао – то је из бје га вао, а оно што је пре по ру чи вао сам је оства ри вао. 
Ње го ве су пје сме те мат ски ра за пе те име ђу се ла и гра да. Ли рич ност и по
е тич ност на би је не су сна жним емо ци ја ма мла дог ин те лек ту ал ца, ко ји је 
сво јим ви зи ја ма тра гао и до сти гао нај у да ље ни је сен за ци је људ ског бо
ла и от крио по ти сну те стра хо ве. Омаж свом се о ском по ри је клу, Го ран је 
дао и у де се том пје ва њу, ко ри сте ћи се кај кав ским лек се ми ма. Бо гат ством 
кон тра ста и по ста вље них па ра ле ли за ма, те се ман тич ких аудиови зу ел
них ефе ка та, Го ран је упо тре бом ме та фо ра и по ред би, ус по ста вио ства
ра лач ки од нос са ге не ра ци ја ма по сли је, ко је ће са истим бо лом и сен за
ци ја ма чи та ти и до жи вља ва ти ње го ву ре мекпо е му.
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An dri ja na NI KO LIĆ

CON CEP TION, COM PO SI TION AND CRE A TION IN THE PO EM  
JA MA BY IVAN GO RAN KO VA CIC

Sum mary

The light and the dark ness are the two ex tre mes of this po em and all the psycho lo gi cal 
and audiovi sual (the spec trum of ima gi ned co lo urs) are ba sed on its di sco ur se. Alt ho ugh 
its the me is the hor ri fic story of sla ug hter, that is not the iso la ted to pic of this po em. It is ac
com pa nied by ot her to pics which are tightly con nec ted.

Each par of this po em is one step clo ser to awa re ness. That is the es sen tial awa re ness, go
ing from the past to the pre sent. The plot de ve lops on two pla nes: the nar ra tor (vic tim) de
scri bes the evil deed whe re as, on the ot her pla ne, the po et iden ti fi es with the po em’s main 
cha rac ters. The po em’s li mit is set at the fifth sec tion. In this way, the who le po em is or ga ni
zed as a dual symme tri cal struc tu re of fi ve ti me sec ti ons each. The the me of the first fi ve sec
ti ons is the fall in to the pit, and the ot her fi ve is abo ut get ting out of it.

Key words: blood, scre am, light, dark ness, de ath, li fe, exe cu ti o ner, pit
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